

A2

## JIAODIAN SHIJIAN | 焦点事件

## 策划词 | CEHUACI

截至发稿时,中国从利比亚撤离中方人员的行动接近尾声。目前,中国已经从利比亚撤出了3.2万人,剩下大约3000人在南部滞留。利比亚战火燃起,中国公民大撤退,其中主要是中国企业的员工,中资企业的员工人数达到了数万人之多。可想而知,中资企业在那有多么重要的投入。由此,这次大动乱中企业的损失究竟有多大也令人关注。

□ 本组稿件采写 钟晶晶 邢世伟



## 海外大撤离

海空“两栖作战”  
13家央企“受损不弃民”

[上接 A1 版]

创新助力  
中环公司  
“完美”嬗变创新人力资源制度  
调动干事创业积极性

推行宽带薪酬,将职工的知识、能力、业绩作为分配的重要因素,打破等级限制,极大地调动了职工干事创业的激情。如:文化程度计分,初中为5分,本科以上为20分,相差15分;职称计分,初级为10分,高级为20分,差额10分;岗位价值上一等岗位为10分而六等岗位为30-40分,差额20-30分,总计差额近40-50分,待遇相差约1000-2500元。该项创新荣获重庆市2010年管理现代化创新成果一等奖。

注重学历职称奖励。对取得大专以上学历的给予5000元-1万元奖励;取得中级以上职称的按5000-8000元奖励;取得一、二级建造师和其他注册师资格的,按3000元-5000元奖励。几年来各项奖励超过30万元。

注重科技量质创新  
提高企业生产效率

10年来,中环公司累计投入2亿多元购买了上百台套精密仪器及摊铺机、综掘机、架桥机、大型绞车等大型设备,单套设备价格最高达上千万元。

创新工法,助力施工攻坚克难。“深井降水、围堵流砂、浅掘浅支”工法,成功解决陕西榆林煤矿项目工程斜井流沙层治理难题,较冻结法施工节约投资2000万,填补了国内斜井流沙层治理技术的空白;“先进设备保障,强化精度控制,加强现场监测”的施工技术,实现了亚洲第一小螺旋隧道——四川雅泸高速干海子隧道精确贯通;“应力传递拆除桩基、微振控制爆破、合理布置开挖工艺”施工方案解决了重庆轻轨一号线十二标段317平方大断面施工难题,达到国内先进水平。2009年在贵州庙新煤矿建设中采用光面爆破法,以月掘进261米打破单头同类巷道同工艺炮掘的全国纪录。2010年,雅安至泸定高速公路荣获重庆市安全管理成果一等奖,多个QC小组成果获重庆市一、二、三等奖。在渝邻高速公路建设中荣获“三峡杯”优质结构工程奖。

## 【链接】:公司内存

重庆中环建设有限公司(以下简称中环公司),是重庆能源投资集团旗下国有法人独资公司,是具有矿山工程、市政公用工程建设总承包一级和隧道工程、水工隧洞工程专业承包一级及房屋建筑工程、公路工程、水利水电工程总承包二级资质的国有建筑企业。成立于1953年2月,原为煤炭工业部第五十四工程处,1985年改名为四川煤矿建设第五工程处,1998年再次改名为重庆煤矿建设第五工程处,2008年改制为重庆中环建设有限公司,现驻地在重庆市渝北区回兴街道。

## A 撤离 | CHELI

## A. 四家央企牵头指挥 海空两条线路同时进行

国资委3月1日表示,在利比亚局势动荡后,国资委已于2月22日成立应急小组组织央企员工撤离,目前大部分央企员工已经撤离利比亚。这也是截至目前央企历史上最大的一次海外撤离行动。

国资委透露,在利比亚共有13家央企,国资委在利成立了4个分区指挥中心,分别由中国建筑、中交集团、中国水电和葛洲坝集团负责。

之所以安排这几家企业牵头负责,主要是因为这些企业比较了解当地情况,与当地政府以及实力派的人士关系良好。

像葛洲坝集团利用在当地以及



周边国家的良好合作基础,通过多种关系疏通外出道路和港口。撤离中,

联系当地安全全局安排警车护送,聘请当地有威望的部族长老协助保护等。

此次撤离主要通过海路和航空两线同时并进。中远集团副总裁许立荣介绍,2月21日晚在接到外交部领

事中心通知利比亚东部班加西有13000多名受困中国公民需要从海上撤离后,迅速在附近海域集结13艘船舶,最终决定派“中远上海”和“中远青岛”赶赴加西亚港集结,并安排了“天福河”集装箱货轮帮助撤离。

据了解,中远的货轮有的是违约停止了货运来到港口帮助撤离。

截至1日,中航集团共派出了15架飞机帮助撤离,创下中国民航海外包机之最。飞行地点包括利比亚首都的黎波里、埃及开罗、希腊克里特岛和突尼斯。由于临时加开航班也导致国内数百架航班延误或取消,造成了一定经济损失。

## B 进展 | JINZHAN

## B. 8天撤出 3.2万人

记者从外交部获悉,截至3月1日,我国已经撤出在利比亚的绝大部分中国公民,约32万人。

外交部方面透露,截至3月1日14时,我国已从利比亚撤出迄今外交部门掌握情况中的绝大部分在利中国公民,累计约32万人。其中约9000人已回国,约21万人暂时安置在第三国,约2100人正在赴第三国途中。

外交部表示,目前仍在利比亚,特别是在首都的黎波里市及周边区域的零散中国公民及其在国内的亲属,就撤离事宜尽快与中国驻利比亚

使馆或外交部领事保护中心取得联系。中国外交部和驻利比亚使馆将全力提供协助。

北京时间2月22日19时23分左右,中建技术公司在利比亚东部城市图卜鲁格的83名人员从驻地乘车,安全抵达利比亚-埃及边境的萨卢姆。这是我国第一批撤离人员。

## C 个案 | GEAN

## C. 中铁建公告:项目进展存不确定性

中铁建作为上市公司,其项目及资产安全情况,投资者比较关注。去年,该公司曾发布公告,公司承建的沙特麦加萨法至穆戈达莎轻轨项目预计亏损41.53亿元。

该公司董秘余兴喜1日对记者表示,央企海外项目的风险确实还是很大的,但他表示公司的项目都是与利比亚政府签约的,即使政权更替,

按照国际法有关规定,该国政府仍要履行相关约定。

中铁建在利比亚共有三条铁路在建,合同金额4237亿美元,已完成686亿美元,占合同金额的16.2%。他表示,目前公司很难判断项目带来的具体损失金额,但也希望将情况告诉给投资人,以帮助投资人判断投资风

1日晚,中铁建发布公告称,本公司在利比亚人员绝大多数已安全撤离,其余少数人员也已做好撤离准备,将按中国政府统一安排尽快撤离。本次撤离将发生一定费用。

由于利比亚局势的不确定,项目现场设备、材料的保全情况以及后续进展将存在不确定性。

—【编者按】—

2010年,对江苏洋河酒厂股份有限公司(苏酒集团)来说,是不同寻常、大放异彩的一年,也将是永载史册的一年。该公司再次实现超常发展和跨越,完美收官“十一五”。特别是洋河股份在资本市场一路飘红,成为两市第一高价股,品牌知名度得到大幅度提升,洋河股份入选“金牛百强”榜。一系列巨大的突破与发展让洋河在白酒行业大放异彩,连获殊荣彰显出洋河强大的生命力与喜人的发展前景。

荆棘编桂冠,汗水铸就。傲人的成绩,闪烁着洋河人的艰辛与汗水,坚韧与执著,打拼与创造,铭记着洋河人走过的每一步坚实足迹。回眸细审间,我们感受着企业一年来的收获与精彩,更看到了企业未来的美好与辉煌……

## 品牌助营销 市场再突破

## —洋河股份(苏酒集团)2010年发展回顾(一)

□ 特约通讯员 丁颖

2010年是洋河股份(苏酒集团)市场全国化的丰收年,全国化市场布局取得突破性进展,并收获了累累硕果。“洋河速度”再次奏响2010年度白酒行业发展的最强音。

2010年4月,洋河与双沟实现了强强联合,组建成苏酒集团,产业整合进入实质性阶段。苏酒集团成立后,洋河、双沟迅速整合销售资源,坚持推进品牌高端化、市场全国化战略,务实做好市场转型工作,科学准确地定位品牌空间,拓展高中低档市场品牌群体,全面汇聚洋河、双沟品牌发展势能,并以一路高歌猛进的销售业绩,改写了中国白酒市场版图,成为2010年度中国白酒市场最耀眼、最璀璨的一抹深蓝。

产品结构与区域结构不断优化。高端化是优秀品牌的发展趋势,洋河、双沟强强联合后,洋河股份(苏酒集团)将蓝色经典、青花瓷、珍宝坊、苏酒作为公司的主导产品,进行全面推广,大大提升了产品形象。区域结构随着市场的持续增长也在

不断调优,蓝色经典系列、珍宝坊系列均创下了省外市场增幅新高,销售额超亿元省份数量增速明显,省外市场实现快速增长,苏酒集团全国化战略推进业绩斐然。

品牌是撬动市场的支点,是赢得更大发展的“孵化器”。在品牌建设方面,洋河、蓝色经典等品牌与双沟各品牌在苏酒集团这面大旗下正演绎着异彩纷呈、群芳争妍的喜人局面。“双沟珍宝坊”被国家工商行政总局认定为“中国驰名商标”,这是继拥有“洋河”、“双沟”、“蓝色经典”三个“中国驰名商标”后,集团第四次获得此项殊荣,“强将云集”的苏酒集团由此成为国内拥有“中国驰名商标”最多的白酒企业之一,这些聚载着文化、历史、酒质和人文精神理念的酒类品牌是苏酒集团开启伟大时代的重要基石,更是目前白酒竞争中的突出优势。

品牌营销注重品牌内涵与营销平台、社会热点的有机结合,洋河立足于做一个百年老店,在企业营销中着力把洋河、双沟的品牌、文化推广出去,让更多的白酒消费者了解洋河的蓝色时尚文化、双沟的通融

## D. 损失 | SUNSHI

央企海外资产  
正在评估损失

随着中资公司陆续发布公告,中资企业在利比亚的投资有关损失情况逐渐浮出了水面,比如中铁建股份有限公司发表公告称,该公司在利比亚有三个工程总承包项目,合同总额达到4237亿美元,目前已经完成的是686亿美元。葛洲坝集团在利比亚有7300套房建项目,合同金额是829亿美元。还有中国水利水电建设集团,在利比亚有在建项目6个,合同总额是1788亿美元。中交集团在利比亚有5个项目,中建总公司在利比亚班加西有1个2万套住宅的项目,这些项目均不同程度地受到了当地局势的影响。在利比亚的项目,总共有13家国资委监管的中央企业有项目,此外还有华为、华丰、北京洪福等其他的中资企业,目前中国商务部正在牵头统计核查这些企业的损失情况。

另一方面央企在撤离行动中,在生命高于一切的原则下,分批分期撤离的同时,也做了相关资产大保全工作。比如有一些央企将一些设备掩埋,对一些票据档案等等,进行拷贝、拍照或者是录下影像,保留资料以期将来索赔之用。还有由于每个项目都有相应的保险计划,所以具体损失如何,还要等待局势稳定或者明确之后才能够算出。



连载 | Lian Zai ⑯



## 国美之战

——公司股东博弈的中国启示

□ 韦桂华 著

国美江湖:人事浮沉,如履薄冰

让国美高层背负这沉重十字架的究竟是什么?是陈晓一系列的“去黄光裕化”的战略调整,也是黄光裕的家族式管理。

2010年9月《IT经理世界》发表了陈庆春的文章《黄光裕VS陈晓:性格决定命运》,其中对黄光裕的“家族式管理”有如此的描述:

黄光裕抖了抖肩,站在身边的两个保镖,立刻为他披上了外套。黄光裕穿好衣服,大踏步地向前走出去。两位保镖紧随其后,快步跟上。如果镜头推远,真的很像是电影里的情节,但这不是拍电影,而是一位曾经在夏新担任彩电销售的供应商亲眼所见。

财经评论员叶檀写道:没有谁否认黄光裕的能力与进取心,但黄光裕御下之术是原始而野蛮的,他给了属下不能充饥的画饼,却没有用信托责任与权利与下属划清界限,下属更像黄光裕小兄弟而不是职业经理人,江湖义气无法成为企业长期成长的营养。当然,在强势的老板手下,公司执行力极强,“以24小时进入工作状态”,但一旦失去核心人物,整个帝国将迅速瘫痪。

黄光裕主政时的国美人事变动之频繁,闻名于业界。在国美,机构调整几乎每半年就要来一次,国美的中高层是一个黄光裕可以随时任免的位置。黄光裕自己也透露,不光二级公司,各三级公司的总经理,也均由其亲自任免,对于每一个他看重的人,他都会将其调到自己身边工作一段时间,互相熟悉。这句话的另一面是:对于每一个我不再看重的人,我就会把他雪藏,或者将他赶出国美。不停的折腾,让所有人心惶惶,无所适从!

对职业经理人的反复无常,显示了黄光裕内心的矛盾。一方面他竭力推进国美管理的职业化。1998年,黄光裕便把国美经营大权托付给张志铭、何炬等高管,成立了鹏润投资有限公司,自己退居国美幕后,专事房地产和资本运作;另一方面,他又对职业化管理充满恐惧,时时担心职业经理人违背他的意志,操控国美。

而最为激烈的人事变动发生在2004年10月,此举震颤业内。几乎所有在总务部门工作的人员都被撤换,人事变动涉及全国30多个分部。起因是黄光裕发现有些在总务部门工作的人员有吃拿卡要现象,他因此认为所有在总务部门工作过的都有可能损害过公司利益。对于国美这样一个大摊子,必须加强中央集权控制。在黄光裕的思维中,缺少灵活性而丧失一些机会,远比因失去控制而让企业冒更大风险要好得多。

黄光裕对员工也是非常严厉。在国美高管名片的背面,可以看到这样一则“廉政承诺”:“本人与贵公司合作中承诺做到‘三不’——不接受客户礼物,不收取回扣,不以权谋私。请监督。”上面甚至连廉政举报电话都已经注明,这也是值得人们借鉴的地方。在中国,做到这一点不容易。

说一不二,这是企业家们的共性,黄光裕更如此。任何事情,只有他自己拍板才可以。别人拍板的,哪怕是很对的,不经过他们都不行。

(待续)